

沙坪街道第七小学推进美育建设 在优美旋律中绘就“七彩童年”

日前，鹤山市沙坪街道第七小学七彩童声合唱团参加“强国复兴有我 咏经典诵中华”2025年江门市大中小学“建杯”合唱比赛，以唱演俱佳的表现斩获一等奖，同时，该校音乐教师牛静荣获最佳指挥奖；该校管弦乐团参加“侨韵潮音·乐动未来”2025年江门市大中小学音乐比赛，凭借卓越表现，荣获二等奖……

近年来，沙坪街道第七小学大力推进美育建设，除了抓好日常音乐课的基础课程教学，还积极打造七彩童声合唱团、管弦乐团等多个音乐艺术社团及音乐类“430”课后素质托管服务内容，挖掘发展学生的音乐潜能，让学生在优美旋律中绘就“七彩童年”，助力学生实现全面发展。

文图 江门日报记者 张舜同

成立合唱团 唱出童年“好声音”

在“强国复兴有我 咏经典诵中华”2025年江门市大中小学“建杯”合唱比赛的舞台上，沙坪街道第七小学七彩童声合唱团为大家带来《小园》和《声音之始》两首歌曲的表演，学生们端正站姿，全神贯注地跟随教师的指挥，大家紧密配合、一展歌喉，悠扬的歌声引人入胜。

据了解，为进一步丰富学生的校园生活，培养学生自信大方的性格和锻炼团队协作能力，该校于2016年成立七彩童声合唱团。合唱团经过多年发展，不断引领学生提升音乐素养，深受学生、家长的认同和喜爱。近年来，合唱团组织学生参加多项校内外比赛及活动，取得优异成绩，成为学校引以为傲的美育名片之一。

目前，七彩童声合唱团共有成员74人，涵盖二至六年级学生。为了让有针对性提升合唱能力，合唱团分设A、B团。其中，A团由合唱基础较好的学生组成，他们除了参与日常的基本功巩固和训练，还会代表学校参加相关比赛；B团则由对合唱感兴趣的学生组成，以帮助学生练好基本功为主要教学目的，让学生通过系统学习理论知识，逐步提升合唱水平。

“每个学期我们都会制定教学计划，结合学生的实际情况选取训练曲目，并扎实按照‘练声—和声训练—唱谱—唱词—一曲目排练’循序渐进的模式开展合唱教学。在开展曲目排练前，我们还会为学生介绍歌曲的背景故事，让学生充分理解歌曲表达的情感，引领学生‘以情带声’。”牛静说。

值得一提的是，教师还会通过设计小游戏的方式，以学生喜闻乐见的方式引导大家提升音乐素养。“比如，‘声东击西’游戏通过变换击掌、打节拍的手势和位置等方式，把相关理论知识融入其中，让不同声部的学生根据动作有节奏地作出反应，以此锻炼他们的乐感。”牛静介绍。

“合唱不仅是大家一起唱歌，其中的学问还不少呢！合唱十分讲求声音的和谐，锻炼我们的团队协作精神。我们练习合唱的时候，如果不全神贯注履行自己声部的‘职责’，就会被其他声部‘带偏’，从而打乱大家合唱的节奏。老师常跟我们说，合唱的时候一定要学会聆听其他人的声音，更要学会动脑思考，如何与大家合作，控制好自己音色、音准！”该校六（4）班学生张米妮说。



每个学期，沙坪街道第七小学都会制定教学计划，结合学生实际情况选取训练曲目，以循序渐进的模式开展合唱教学。

打造管弦乐团 奏出童年“交响乐”

在“侨韵潮音·乐动未来”2025年江门市大中小学音乐比赛中，沙坪街道第七小学管弦乐团各声部学生默契配合，为大家带来精彩的管弦乐合奏《渔池丰声》《冲突与咆哮》，展现了乐团深厚的演奏功底。学生们全神贯注，每一个音符都倾注专注与热爱，优美的旋律充满激情与力量，感染了现场每一位观众。

据了解，为进一步丰富学校音乐教育内容、推动校园文化建设，让学生接触更多声乐演奏形式，提高他们的音乐素养，培养他们的团队合作精神，去年，该校整合原管乐团A团（由管乐基础较好的学生组成）及原弦乐团的成员，组成拥有60名成员的管弦乐团。值得一提的是，管弦乐团除了开展交响乐教学及演奏活动，还分别以管乐团A团及弦乐团的形式独立开展相应的演奏活动。

“管乐与弦乐都是交响乐的重要组成部分，两者的结合能带来更具感染力的表演。由于弦乐的学习难度较大，需要学生用更多时间去积累经验、提升技能，此前，学校通过分别组建管乐团和弦乐团的方式，为学生有针对性地开展教学，提升他们的演奏能力，以期日后把两团的演奏特点结合起来，让学生得以接触新的演奏领域、体验更具演奏效果的声乐表演，奏出童年华章。”牛静表示。

弦乐的音准、音色与管乐有较大不同，为更好地培养管乐团学生与弦



沙坪街道第七小学组建管弦乐团，让学生接触更多声乐演奏形式，提高他们的音乐素养，培养他们的团队合作精神。

乐团学生之间的默契，在组建管弦乐团后，该校对乐团的教学方式及内容进行了调整。其中，通过对校外优质资源，对管弦乐团实行“基础课+专业课”的教学模式，由校内教师负责学生基本功的巩固训练，由校外专业教师负责学生的演奏技巧教学及曲目排练。此外，该校音乐教师结合管弦乐团学生的实际情况，精心选取诸如《歌唱祖国》《胡桃夹子》等符合学生年龄特点及演奏水平的曲目，让学

生通过合奏磨合团队默契、提升演奏技巧，更好地学习演奏初级交响乐曲的有关知识。

“从一开始总是吹错节奏，到现在能自信演奏完整的乐曲，每一次进步都让我充满成就感。排练时，我学会聆听他人的声音，和伙伴们默契配合。参加管弦乐团不仅让我学到更多音乐知识，更让我懂得坚持和团队协作的重要性！”该校四（3）班学生洪正皓说。

搭建多元平台 演奏中感受音乐的力量

此外，该校为七彩童声合唱团、管弦乐团的各声部开设了交流群，教师在群内发布专业知识技巧科普文章或视频等，让学生可以学习更多理论知识，同时，学生可以在交流群上传曲目练习视频，由教师进行点评，帮助学生查漏补缺。

“在乐团反复磨合曲目的艰辛、在舞台上大家默契配合的畅快，每一个瞬间都让我感受到音乐的魅力与团队的力量。在这里，我收获了演奏技巧的提升，让我在和伙伴的共同演

奏中感受音乐的力量，更让我懂得只有不放弃，才能奏响属于自己的美妙乐章。”该校五（2）班学生黄芷瑜说。

接下来，沙坪街道第七小学将进一步完善七彩童声合唱团和管弦乐团建设，同时，举办更多形式的活动，满足学生的学习需求，助力学生提升音乐素养。此外，继续做好管乐团B团的教学和弦乐团B团的组建工作，吸纳更多低年级学生参与学习，推动他们从小打好基础，感受音乐魅力。

沙坪街道第三小学教育集团开展教研活动 从语文课堂“走”进自然 探索奥秘

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/李瑞悦）为进一步提升语文学科教研质量，近日，沙坪街道第三小学教育集团开展教研活动，沙坪街道第三小学教师林晓君为大家带来一堂别开生面的语文实践课。

活动中，林晓君以课文《要是你在野外迷了路》为蓝本，通过情景创设、图文结合、互动探究等方式，带领学生走进自然，解锁辨向密码，呈现兼具知识性与实用性的精彩课堂。林晓君巧妙运用AI工具的虚拟人物功能，以“丛林探险”情景导入，化身“野外生存导师”，解析自然辨向的奥秘。从“正午树影指北”的光影规律，到“枝叶稠密为南”的植物密码；从“北极星指北方”的天文现象，到

“积雪融化判方位”的地理特征，林晓君延伸拓展“苔藓辨阴”“年轮疏密”等文中未提及的知识，将抽象文字转化为生存技能。学生们时而凝神记录，时而踊跃提问，在互动中感悟“大自然是最智慧的教科书”。

在评课环节，备课组充分肯定了此次语文实践课的设计理念，并针对课堂节奏把控问题等提出了优化建议。

沙坪街道第三小学教育集团相关负责人表示，活动在学生心中播下探索自然的种子，为教师团队提供教学创新的范本。未来，集团将继续以学生发展为核心，以课堂实践为基，让教育在真实情境中生根发芽，助力学生走向更广阔的天地。

沙坪街道第六小学开展实践活动 学生把课本知识 变为自制小桥

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/阮颖欣）为进一步激发学生科学的兴趣和热爱，提升科技素养，日前，沙坪街道第六小学五年级以“设计与制造我的小桥”为主题开展实践活动。

据了解，在《粤教版科学五年级下册》第一单元的学习中，该校学生通过学习各式桥梁知识，对梁桥、拱桥、悬索桥等不同类型的桥梁有了充分的认识，并了解建造桥梁的材料、桥梁的组成结构以及框架结构，理解各种桥梁、高塔在形状和结构上蕴含的科学道理。

在《义务教育课程方案和课程标准

准（2022年版）》的科学指引下，该校在实践活动中巧妙融合多学科知识。通过设计、制造小桥，学生把学过的科学知识应用于实践，通过设计方案、搭建模型、测试优化、展示分享等环节，在实践中感受科学探索的乐趣，有效提升解决实际问题的能力，激发他们对工程技术领域的热爱。

近年来，沙坪街道第六小学积极探索在“双减”中做好科学教育加法，鼓励学生在实践中进行体验式学习、探究，激发学生对科学的兴趣和热爱，提升科技素养。该校相关负责人表示，活动打开了学生求知的大门，搭建了学习与实践的桥梁。

鹤城镇举办小学英语达人SHOW展评活动 为学生搭建展示才华的舞台

江门日报讯（记者/陈佩筠 通讯员/谭嘉欣）为提升学生的英语核心素养，激发学生学习英语的兴趣，为学生搭建展示英语才华的舞台，近日，鹤城镇第七届小学英语达人SHOW展评活动在鹤城镇第二小学举行，来自该镇4所小学的学生参加活动。

此次活动针对不同年级的学生精心设计了丰富多彩的项目，其中，三年级学生进行英文故事演讲和英文歌曲演唱，四年级学生进行关键词编对话和朗读短文回答问题，五、六年级学生进行关键词编对话、朗读短文回答问题和看图讲故事。

活动中，选手们充分展示了扎实的

英语功底。在英语故事演讲环节，选手们通过流利的英语表达、丰富的面部表情和肢体语言，声情并茂地演绎经典童话和原创故事；在英文歌曲演唱环节，选手们自信大方，用清脆悦耳的歌声诠释英语歌曲的独特魅力；在看图讲故事环节，选手们凭借对绘本内容的深刻理解和用英语将故事娓娓道来……

此次活动以寓教于乐的形式，为学生搭建一个展示英语才能的平台，让学生在轻松愉快的氛围中感受英语魅力，全面提升学生的口语表达能力、创造力与自信心，助力学生提升英语核心素养。

沙坪街道第一小学（东校区）举办校园足球联赛 绿茵场上“足”够精彩

江门日报讯（文图 记者/陈佩筠）为深入推进校园足球运动发展，丰富学生课余生活，增强学生体质，培养团队合作精神和竞争意识，近日，沙坪街道第一小学（东校区）举办校园足球联赛。

比赛为期三天，由一至六年级学生以班级为单位，每个班级组织男子和女子队伍各一支参加年级比赛。比赛采用五人制足球规则，各年级冠军班级将代表东校区参加跨校区冠军联赛。

赛场上，小球员们斗志昂扬、活力四射，尽情享受足球运动的乐趣。他们在绿茵场上尽情奔跑、灵活穿梭，传球配合、带球突破、射门得分，动作一气呵成。场外，班级啦啦队的加油声此起彼伏。

该校相关负责人表示，校园足



小球员们斗志昂扬、活力四射，尽情享受足球运动的乐趣。

球联赛展现了学生积极向上的青春风采，培养了集体荣誉感，增进了友谊，展示了学生团结协作、勇于拼搏的精神面貌。

共和镇举办专题公益讲座 专家为家庭教育支招

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/麦玉兰）日前，由鹤山市妇联、市教育局、市家庭教育指导服务中心主办，共和镇妇联承办，共和镇中心小学协办的“家教伴成长，润心护未来”家庭教育指导服务活动举行，鹤山市幸福家企社会工作服务中心负责人李艳梅带来专题公益讲座。

作为心理咨询师、家庭教育讲师和本土公益组织负责人，李艳梅以“家校协同”为核心理念，就孩子沉迷电子产品、学习动力不足和亲子沟通不畅等问题，结合心理学理论与大量实际案例，从日常陪伴、习惯培养、兴趣引导等多个角度，详细剖析不同性格孩子的特点，并为家长传授科学有效的教育建议，共同为乡村青少年的心理健康成长筑牢坚实屏障。



沙坪街道第三小学举办“光盘行动”主题活动，学生展示“光盘”成果。

沙坪街道第三小学开展“光盘行动”主题活动 向餐饮浪费说“不”

江门日报讯（文图 记者/张舜同 通讯员/容少环）为弘扬勤俭节约的传统美德，培养学生珍惜粮食的良好习惯，日前，沙坪街道第三小学举办“光盘行动”主题活动，让节约之风吹遍校园，让学生从小树立节约意识，懂得珍惜来之不易的粮食，用实际行动向餐饮浪费说“不”。

活动期间，该校各班召开主题班会，通过生动形象的图片、视频等教学素材，向学生们讲述粮食从播种到收获的全过程，并讨论节约粮食的意义。在教师的引导下，学生们深刻体会到“粒粒皆辛苦”的真谛。通过主题班会，学生们意识到践行“光盘行动”是每个人的责任，大家纷纷要从自身做起，从点滴做起，养成勤俭节约的良好习惯。

主题班会结束后，学生们将“光盘”

理念付诸实践。学校饭堂内，醒目的“光盘行动”宣传标语和海报随处可见，时刻提醒大家珍惜粮食。就餐时，学生们自觉根据自己的食量选择饭菜，做到吃多少打多少。用餐过程中，大家做到安静有序，尽量不撒饭菜。用餐结束后，学生们主动将餐盘放置到指定位置，展示自己的“光盘”成果。学校还设立“光盘监督岗”，由教师和学生志愿者组成，对大家的用餐情况进行监督和引导，对做到“光盘”的学生给予表扬和奖励，进一步激发学生参与“光盘行动”的积极性。

沙坪街道第三小学相关负责人表示，学校将继续开展此类主题活动，让勤俭节约的美德在校园生根发芽，让“光盘行动”成为校园一道亮丽的风景线。